

1951年中美在“停火方案”上的交锋

1951年1月，中国拒绝了所谓“联合国三人小组”提出的朝鲜停火方案，这是一次复杂的政治外交斗争。这对刚刚登上国际外交舞台的中国来说，是一次成功的亮相和胜利。

“五步方案”

1950年12月14日，美与英国磋商后，操纵联合国通过了成立所谓“朝鲜停战三人委员会”的决议，由时任第五届联大主席安迪让、印度代表劳氏和加拿大代表皮尔逊组成三人小组。随后，三人小组提出了一份“原则声明”，并于1951年1月13日在联合国大会上通过，中国称作“五步方案”。

方案的主要内容是：立即安排朝鲜停火；一切非朝鲜的军队将分阶段撤出朝鲜；在此之前依照联合国原则管理朝鲜和维持其和平安全；一旦获致停火协议，将由联合国大会设立一个包括美国、英国、苏联和中华人民共和国四国代表在内的适当机构，寻求解决远东问题，其中包括台湾问题和中国在联合国的代表权问题。

这个方案看起来“很美”，甚至包括了中国政府关于朝鲜停战的诉求条件。然而事情并不简单。

方案欺骗性

当时的联合国基本上受美国的控制和影响。此时，朝鲜战争已经打了半年多。在美军入侵朝鲜时，联合国不仅没有“停火方案”，还支持和批准了美军入侵朝鲜；在所谓“联合国军”进入朝鲜时，联合国也没有“停火方案”。相反，在10月7日联合国大会上还作出决议，授权“联合国军”进入北方，“统一朝鲜”。当“联合国军”打到了鸭绿江边，美军机越境轰炸中国边民，联合国也没有“停火方案”，直到中国人民志愿军出国，首战告捷并乘胜追击，又取得第二次、第三次战役的胜利，在美军节节败退的时候，提出这样一个以“先停火”为首要条件的“停火方案”。这样的倾向性和目的性是很明显的。

这个“停火方案”，虽然里面的一些内容是中国政府当时的诉求，但其实是个

“画饼”。其问题的本质和要害在于“先停火，后谈判”。中国领导人十分清醒，按当时情况和对美国政府的一向作为的清醒认识，如果按此方案“先停火”，那么所谓“后谈判”的结局将是最终破裂而继续开战。当时美军虽然受到志愿军的一些打击，处于不利地位，但并没有受到重创。美国政府当时是不会作出所谓“撤出朝鲜”等“让步”行动的。“先停火，后谈判”，这等于给当时已经处于不利状态的美军以重整旗鼓的喘息时间和机会。

美国无信用

中国领导人当时的这个判断，源于国共全面内战时期，与美国政府和蒋介石斗争中积累的经验。当时，与以美国为首的军调处打交道留下的历史记忆是所谓的“马歇尔公式”，即战场上不利时就要求停火，在做好军事准备后就撕毁停火协议开战，待到军事上不利时再要求停火。

1950年1月，美国领导人向全世界声明，朝鲜和台

湾不在他们的防卫圈之内。不到半年，朝鲜内战爆发，他们不仅立即派兵侵入朝鲜，还蛮横地封锁台湾海峡。在刚刚侵入朝鲜时，美国声称决不过三八线，甚至把这一点通过印度的尼赫鲁转告周恩来。事实上，这不过是欺骗中方，为自己赢得准备时间。

正因美方毫无信用，中方提出停火生效与政治谈判同时开始，中国政府把停火实际分为三个阶段：原则上同意停火、谈判停火条件与实施停火条件。周恩来强调指出：“不论谈判的日程与内容是什么，如果实施停火而没有事先谈判决定停火条件，那么，停火以后谈判就会是长期拖延的讨论而不能解决任何问题。”

中方要求有理有据，然而，美国政府立即表示反对，还纠集厄瓜多尔、委内瑞拉、巴拉圭等拉美国家发起“谴责中国侵略提案”。同时，美国以退出集体安全体制、减少美援为条件，威胁加拿大等原本支持中国立场的国家转而支持美国。这充分暴露了“停火方案”的欺骗性。张兴德

历史短波

毛泽东：上下待遇相同

文运昌是毛泽东的表兄，关系非常密切。延安时期，当文运昌得知毛泽东在延安做了“大官”后，便写信向其请求介绍工作，毛泽东回复：“吾兄想来工作甚好，惟我们这里仅有衣穿饭吃，上自总司令下至火夫，待遇相同，因为我们的党专为国家民族劳苦民众做事，牺牲个人私利，故人人平等，并无薪水。”

谷文昌：挺直自己腰杆

谷文昌一贯严格要求自己和家属子女。1962年，谷文昌的大女儿没有考上大学。当时福建东山县的高考落榜生绝大多数安排了正式工作，谷文昌的大女儿却被安排为临时工。女儿想不通，谷文昌开导女儿说：“总不能自己安排自己吧！年轻人应该多锻炼锻炼。”谷文昌的二女儿结婚，想让他批点木材做家具，他严词拒绝：“我管林业，如果我做一张桌子，下面就会做几十张、几百张。我犯小错，下面就会犯大错误。当领导的要先把自己的手洗净，把自己的腰杆挺直！”

讲文明 树新风 公益广告

谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

文明餐桌 从我做起

不剩饭不剩菜 践行光盘行动

讲文明 树新风 公益广告

厚道齐鲁地 美德山东人

诚实守信 谢立亭

敬业奉献 王传喜

助人为乐 徐秀玉

见义勇为 赵利

孝老爱亲 班书华

助人为乐 田象霞

诚实守信 陈淑明

敬业奉献 张连清